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In die Bauhaus- und Goethe-Stadt Weimar 

 
 
Das Leistungsprogramm: 
1. Tag: Anreise, Stadterklärung. 
08.00 Uhr Anreise  
ca. 10.00 Uhr – mobile Frühstückspause unterwegs auf der Reise nach Weimar. 
 
Ein mobiles Frühstück wird im Bus gereicht.  
 

ca. 13.00 Uhr Ankunft im Hotel.  

„Weimar, die Hauptstadt und Residenzstadt des Großherzogtums, 
wo jeder Stein die Runenschrift entschwundener klassischer 
Zeiten, jedes Moos die sanfte Spur großer Geister trägt, in einem 
freundlichen Thale an der Ilm in den Erinnerungen alter 
Dichtergröße und literarischen Ruhms sich sonnend, ist noch 
immer der freundliche, stille Ort, für den einst Goethe sang: 

 

 

Zierlich denken, süß Erinnern Ist das Leben im tiefsten Innern. 

Zitat aus: Damen Conversations Lexikon, Hersg. von Carl Herloßsohn. Neusatz und Faksimile der 10-bändigen Ausgabe, 
Leipzig 1834 (Digitale Bibliothek; 118 Berlin: Direktmedia 2005, S. 11437f. – Goethe Sprichwörtlich. 
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Willkommen in Weimar, der Stadt, die nicht nur für ihre malerische Altstadt und charmante 
Atmosphäre bekannt ist, sondern auch als Wiege der Weimarer Klassik einen festen Platz in 
der Geschichte eingenommen hat.  
Tauchen Sie mit uns ein in eine Epoche, die das kulturelle Erbe Europas nachhaltig geprägt 
hat – die Weimarer Klassik. Erfahren Sie mehr über die bedeutendsten Orte, 
Persönlichkeiten und kulturellen Meisterwerke, die diese Ära geformt haben. 
 
Die Weimarer Klassik erstreckte sich von etwa 1775 bis 1832 und war eine Periode 
außergewöhnlicher geistiger Blüte. In dieser Zeit kamen einige der bedeutendsten Denker, 
Schriftsteller und Künstler Deutschlands in Weimar zusammen und schufen Werke, die die 
Grundlagen der europäischen Kultur bis heute beeinflussen. 
 

  
 

In der Mitte des 18. Jahrhunderts begann eine Freundschaft, die nicht nur die Weimarer 
Klassik, sondern auch die Weltliteratur prägen sollte – die Beziehung zwischen Johann 
Wolfgang von Goethe und Friedrich Schiller. Goethes „Faust“ und Schillers „Wilhelm Tell“ 
sind nur zwei Beispiele für die Früchte dieser kreativen Allianz. 
 
 
13.00 Uhr Mittagsimbiss im Hotel oder in einer Gaststätte in der Innenstadt. 



                                                 
                                                                                              

Programm einer 3-tägigen Exkursion nach Weimar / Thüringen 
 

42349 Wuppertal, Büngershammer 2, Tel.: 0202 51469 77 – info@weinkultour.de 
 

3 

 

 
 
15.00 Uhr Begrüßung durch die Reiseleitung und große informative Stadtrundgang unter 
dem Thema städtewohnungsbauliche Entwicklung Weimar unter Berücksichtigung der 
bedeutenden Sehenswürdigkeiten. 
 
Die Führung endet in der Innenstadt am Teufel-Bratwurst-Stand, wo wir eine echte 
Thüringer-Rostbratwurst servieren.  
 

   
 

 
UNSERE THÜRINGER ROSTBRATWURST 

Die Thüringer Rostbratwurst hat eine jahrhundertealte Tradition. Die älteste bekannte 
urkundliche Erwähnung einer Bratwurst in der Region findet sich im Thüringischen 
Staatsarchiv Rudolstadt in einer Abschrift der Propstei-Rechnung des Arnstädter 
Jungfrauenklosters von 1404. Dort heißt es wörtlich: 
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„1 gr vor darme czu brotwurstin“ (1 Groschen für Bratwurstdärme). 
Das älteste bekannte Rezept befindet sich im Staatsarchiv Weimar. Es stammt aus der 
„Ordnung für das Fleischerhandwerk zu Weimar, Jena und Buttstädt“ vom 2. Juli 1613. 
Unsere Thüringer Rostbratwurst beziehen wir von einem in Weimar ansässigen 
Wurstwarenhersteller. Sie ist handgewürzt nach altem Thüringer Original Rezept und hat 
einen fein-würzigen Geschmack. Die Wurst wird bei uns auf einem klassischen Holzkohlegrill 
zubereitet und bekommt dadurch das für sie charakteristische Aussehen und ein 
einzigartiges Aroma. Die Thüringer Rostbratwurst wird traditionell in einem frischen 
Brötchen und mit Senf gegessen. 

 

 
 
18.30/18.45 Uhr Sektempfang zur Begrüßung vor dem Herzog-Carl-August-Saal, in dem wir 
nach der Platzierung einen Vortrag zu Goethe und eine humorvolle, kleine Lesung aus seinen 
Werken genießen. Goethe als Kulturmanager. Vorgetragen durch versierte Autorin, freie 
Journalistin und Dozentin für kreatives Schreiben und Alphabetisierung und wird gesanglich 
und am Flügel mit einem klassischen Musikprogramm begleitet.  

 

Anschließend Abendessen im Hotel. Der restliche Abend zur freien Verfügung. 
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2. Tag: Die Museums- und Bauhaus-Stadt. 
Frühstücksbüfett im Hotel. 
 

   
 
Weimar ist erlebenswert. Shopping in Weimar! Leider genießt 
Weimar nicht die Tradition unserer Nachbarstadt Erfurt als 
Handelszentrum. Als beschauliche Kleinstadt im Herzen 
Thüringens wird man die großen Einkaufscenter unserer 
Nachbarstädte aber sicher nicht vermissen.  

Eine Vielzahl kleiner Geschäfte prägt das Stadtbild entlang der 
Schillerstraße und in den Straßen rund um Weimars Zentrum. 
Zum Stadtbild gehören vor allem Souvenirgeschäfte, mehrere 
kleine Galerien und auch die vielen Restaurants oder Cafés.Der 
Vormittag steht zur freien Verfügung zum Bummel und Shoppen in der schönen 
Einkaufsstadt. 
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Jemanden Geleit schenken 
Ein Ort mit Geschichte und gutem Essen 

 
13.00 Uhr Lunch in der historischen Gaststätte Watzdorfer Gelenkschänke:  
 
Seit fast 500 Jahren steht die Geleitschenke in der Innenstadt der Kulturstadt Weimar. Mit 
dem wieder freigelegten historischen Fachwerk ist das Haus eines der beliebtesten 
Fotomotive. Doch nicht nur das. Auch innen hat sich einiges getan und seit 2022 ist es nun 
die WATZDORFER GELEITSCHENKE. Grundlage für unsere Arbeit ist die Regionalität und 
Nachhaltigkeit unserer Thüringer Produkte. 
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14.45 Uhr kurzer Gang zum Bauhaus-Museum 
 

 
 
Das Bauhaus-Museum Weimar stellt die Arbeit des 1919 in Weimar gegründeten Bauhauses 
und der dort tätigen Künstler, Gestalter und Architekten dar. Das 1995 entstandene 
Weimarer Bauhaus-Museum befand sich zunächst in der wesentlich kleineren ehemaligen 
Wagenremise am Theaterplatz. Der Neubau am Stéphane-Hessel-Platz wurde am 5. April 
2019 zum 100. Gründungsjubiläum des Bauhauses eröffnet. 
 
15.15/15.45 Uhr – Aufteilung der Gruppe. Bei einer ca. 1-stündigen Führung lernen Sie 
einige Exponate aus der historischen Sammlung der Klassik Stiftung Weimar zur 
Vorgeschichte, Geschichte und Nachwirkung des Staatlichen Bauhauses kennen. 
Abschl. Zeit zur eigenen Besichtigung des Museums. 
 
Rückkehr ins Hotel zum Erfrischen.  

 

 

 

 

 

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Haus_der_Weimarer_Republik
https://de.wikipedia.org/wiki/Theaterplatz_(Weimar)
https://de.wikipedia.org/wiki/St%C3%A9phane-Hessel-Platz
https://de.wikipedia.org/wiki/Klassik_Stiftung_Weimar
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ca. 19.00 Uhr Gang zum Abendessen. Der historische Bierrufer holt Sie mit seiner 
Schankmaid am Hotel ab und begleitet die Gäste mit seinen heiteren, satirischen 
Erzählungen über die Bierkultur in Thüringen bis zum Abendlokal.  

In längst vergangenen Zeiten war der Bierrufer einer der wichtigsten Persönlichkeiten im 
Ort. So rief er doch aus, wenn in den Höfen neues Bier gebraut worden war, prieß es an und 
überwachte das Schankmaß. 

Als wäre er nie weg gewesen, tritt in der Geleitschenke Marvin Göbel als Bierrufer im 
silberbetressten blauen Mantel, mit rötlichem Wams, großer weißer Halskrause und einem 
dreieckigen Hut auf dem Kopf vor sein Publikum. Vom Bierrufer und seiner Schankmaid, 
Jenny Habermann, erfahren wir alles über's Bier und Interessantes über Weimar, lachen 
über Bräuche, lernen derbe Sprüche und staunen über Rezepte und Tipps unserer 
Vorfahren.  
Die beiden begleiten Sie durch den Abend und bringen immer wieder heiter- satirische 
Geschichten über das Haus, die Bierkultur & die Stadt Weimar ein. 
 
Da viel Geschwätz durstig macht, gibt es auch unterwegs eine kleine Wegzehrung.  
Zusätzlich dazu wäre auch ein Fassanstich von der historischen Kulisse der Watzdorfer 
Geleitschenke möglich, die von einem Freiwilligen aus unserer Gruppe erfolgt. 
 
19.45/20.00 Einkehr im historischen Haus der Watzdorfer Geleitschenke. 
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Fingerfood heißt Ihre Gäste willkommen, sorgt für lockere Gespräche & macht den Empfang 
noch einladender. 

Fingerfood 
Gläschen mit Wildschweinragout auf Selleriepürree & Knusper 

Tartlette mit Ziegenkäse, Honig & Walnüssen 
Mini Burger vom Thüringer Landschwein im Briochebun 

lauwarmer Linsensalat mit geräucherter Forelle an Gurken-Apfel-Relish 
gebratene Polentawürfel mit Kräuterdip & Knusperkruste 

Tatar vom Weiderind, Wachtelei, Schalotten & saure Gurke 
kleiner Blätterteig mit geschmorten Lauch & Speck 

Spieße vom Zanderfilet mit Kräuterkruste & Zitronenrahmdip 
Topfencremé mit Buttercrumble im Weckglas 

Mini- Apfelstrudel mit Zimt, Rosinen & Vanillesoße 
 
Das Restaurant hat uns einen dort bekannten DJ empfohlen, der mit 80er, 90er & aktuelle 
Hits zum Mitsingen & Tanzen stets für gute Stimmung sorgt.  
 
Individuelle Rückkehr ins Hotel. 
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3. Tag: Wartburg und Heimreise 
 
Frühstücksbüfett im Hotel. 
Ca. 09.00 Abfahrt ab Hotel.  
 

 
 
11.00 Uhr Besuch der Wartburg bei Eisenach.  

Die Wartburg ist eine Burg bei Eisenach, im Nordwestlichen Thüringer Wald in Thüringen. Ihr 
Name ist wahrscheinlich von Warte, also Wach(t)-, Wächterburg abgeleitet. Der Burgberg 
weist mit 411 m ü. NHN noch einmal eine Höhe auf wie der etwa 3 km südlich gelegene 
Kamm des Thüringer Waldes mit dem Rennsteig. Unterhalb der Wartburg im nördlich 
gelegenen Hörseltal verlief die Via Regia. Erstmals genannt wurde die Wartburg 1080 in 
Brunos Abhandlung zum Sachsenkrieg „De bello Saxonico“.  

Der in wesentlichen Teilen erhaltene, von den Landgrafen von Thüringen, den Ludowingern, 
in der zweiten Hälfte des 12. Jahrhunderts erbaute Palas ist der erste seines Bautyps 
überhaupt im deutschsprachigen Raum und kann als künstlerisch und architektonisch 
bedeutendster Bau seiner Art gelten. Das heutige Gesamterscheinungsbild der Burganlage 
mit Neuer Kemenate und Hauptturm sowie des sie umgebenden Landschaftsparks geht auf 
den Großherzog Carl Alexander von Sachsen-Weimar-Eisenach zurück. In seinem Auftrag 
wurde die Wartburg 1838 bis 1890 nach Entwürfen von Hugo von Ritgen wiederhergestellt.  

https://de.wikipedia.org/wiki/Burg
https://de.wikipedia.org/wiki/Eisenach
https://de.wikipedia.org/wiki/Th%C3%BCringer_Wald#Nordwestlicher_Th%C3%BCringer_Wald
https://de.wikipedia.org/wiki/Th%C3%BCringen
https://de.wikipedia.org/wiki/Warte
https://de.wikipedia.org/wiki/Normalh%C3%B6hennull
https://de.wikipedia.org/wiki/Gebirgskamm
https://de.wikipedia.org/wiki/Rennsteig
https://de.wikipedia.org/wiki/H%C3%B6rsel
https://de.wikipedia.org/wiki/Via_Regia
https://de.wikipedia.org/wiki/Brunonis_de_bello_Saxonico_liber
https://de.wikipedia.org/wiki/Landgrafschaft_Th%C3%BCringen
https://de.wikipedia.org/wiki/Ludowinger
https://de.wikipedia.org/wiki/Palas
https://de.wikipedia.org/wiki/Kemenate
https://de.wikipedia.org/wiki/Gro%C3%9Fherzog
https://de.wikipedia.org/wiki/Carl_Alexander_(Sachsen-Weimar-Eisenach)
https://de.wikipedia.org/wiki/Hugo_von_Ritgen
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Die Wartburg wurde 1999 unter anderem als Zeugnis des Feudalismus in Mitteleuropa und 
als Schaffensort Martin Luthers in die UNESCO-Welterbeliste aufgenommen. 

 

   
 
Bei einem geführten Burgrundgang (ca. 1 Stunde) lernen Sie die wichtige Geschichte der 
Burg kennen.  
Die Führung endet um 12.30 Uhr im Wartburg-Cafe, wo wir Sie zu einem einfachen Lunch-
Imbiss im Rahmen des dortigen Angebots einladen.  
 

 
 
ca. 14.00 Beginn der Heimreise.  
ca. 18.30 Uhr Rückankunft. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://de.wikipedia.org/wiki/UNESCO-Welterbe


                                                 
                                                                                              

Programm einer 3-tägigen Exkursion nach Weimar / Thüringen 
 

42349 Wuppertal, Büngershammer 2, Tel.: 0202 51469 77 – info@weinkultour.de 
 

12 

 
Eine Hotel-Auswahl in Weimar:  
Kategorie: 3 – Sterne+: 
Hotel Kaiserin Augusta, Carl-August-Allee 17, 99423 Weimar 
 

  
 
Die Kaiserin Augusta verfügt insgesamt über 134 komfortable Nichtraucherzimmer in der 3-
Sterne Superior-Klassifizierung  
Die Klassikzimmer sind wie folgt ausgestattet: Boxspringbett im Einzelzimmer (1,00m x 
2,00m), Boxspringbett im Doppelzimmer als Doppelbett (1,60m x 2,00m) oder getrennte 
Betten (0,90m x 2,00m), Dusche, WC & Fön, TV, kostenfreies WLAN 
Moderner Komfort in historischen Räumen  
Klassik-Zimmer Größe:  ca. 10-15 m² (Einzel), ca. 15-20 m² (Doppel).   
 

     
 

Im Kaiserin Augusta lassen Sie sich von dem Küchenteam mit traditionellen thüringischen 
Originalrezepten verwöhnen, auch mal modern interpretiert, saisonal abgeschmeckt und mit 
viel Liebe zubereitet. 
Es versteht sich von selbst, dass ein Großteil der Produkte stets frisch aus der Region 
bezogen werden. Die Weinkarte passt hervorragend zu den angebotenen Speisen und bietet 
im Wesentlichen Weine von der Saale-Unstrut an. 
Für ein schönes Ambiente ist das historische Restaurant im lichtdurchfluteten 
Wintergartenstil eingerichtet. Mit schönem Blick nach draußen soll die Zeit, die Sie bei hier 
verbringen, auch für das Auge ein Genuss sein. Und wenn die Sonne so richtig scheint – 
gerne auch auf der kleinen Terrasse. Zum Sundowner oder einem frisch gezapften Weimarer 
Pils. 
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Eine Hotel-Auswahl in Weimar:  
Kategorie: 4 – Sterne: 
Best Western Premier Grandhote, Russischer Hof, Goetheplatz 2, 99423 Weimar 
 

  
 
Das Best Western Premier Grand Hotel Russischer Hof ist über 200 Jahre alt.  
 
Die klimatisierten Zimmer und Suiten in der Unterkunft Russischer Hof sind in einem 
modernen oder klassischen Stil eingerichtet. Alle verfügen über Sat-TV, einen Sitzbereich 
und eine Minibar. WLAN steht kostenlos zur Verfügung.  
 
Das Kaffeehaus bietet hausgemachte Maria-Pawlowna-Torte auf der Sommerterrasse. Zu 
den weiteren Einrichtungen gehören die Bar Romanow und die Kellerbar Rasputin.  
 
Zu den Wellnesseinrichtungen des Russischen Hofs zählen eine Sauna und ein Dampfbad. 
 

    
 
 

Comfort Zimmer Größe ca. 20 - 25 m².  
Im Hotel Russischer Hof wohnen Sie in geschmackvoll eingerichteten, klimatisierten 
Zimmern mit einem eigenen Bad, in dem kostenlose Pflegeprodukte, Bademantel und Haus-
schuhe bereitliegen. Ein Flachbild-Kabel-TV mit Pay-TV-Kanälen sorgt für Ihre Unterhaltung. 
Ferner bieten die Zimmer Safe, Sitzbereich, Flachbild-TV, Radio, Weckservice,  
Bügeleinrichtung, Kaffee- und Teezubehör, Minibar, Wasserkocher, Telefon, Kühlschrank, 
Satellitenempfang, Klimaanlage, Haartrockner etc. 
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Eine Hotel-Auswahl in Weimar:  
Kategorie: 5 – Sterne: 
Marriott Autograph Collection Hotel Elephant, Markt 19, 99423 Weimar 
 

 
 
Das Elephant Weimar (Mariott Autograph Collection) befindet sich seit 1696 am Marktplatz 
in Weimar, nur einen kurzen Spaziergang vom Palais und dem Nationaltheater entfernt, und 
ist seit 300 Jahren ein Treffpunkt für Künstler und Staatsmänner.  
 
Das rauchfreie Hotel Elephant Weimar (Autograph Collection) bietet ca. 95 individuell 
gestaltete Zimmer im Stil der 1920er Jahre. Freuen Sie sich auf große Betten, hochwertige 
Bettwäsche, Bauhausdetails und edle Gemälde.  
 
Das Restaurant AnnA bietet Ihnen moderne mitteldeutsche Küche mit grünen thüringischen 
Produkten, die Ihnen im zeitgenössischen Stil präsentiert werden und auf der reichen 
Geschichte Mitteldeutschlands basieren.  
 
Exklusive Geschäfte und Boutiquen, das Kongresszentrum und verschiedene Museen 
erwarten Sie in Laufweite.  
 
Am Ende des Tages laden die Bar und die Bibliothek des Elephant Weimar zum Entspannen 
bei einem edlen Getränk ein. 
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16 x Classic Room, Größe ca. 18-20 m²  
30 x Deluxe Room, Größe ca. 25 m² 
Im Hotel Elephant Weimar wohnen Sie in geschmackvoll m Bauhausstil eingerichteten 
Zimmern mit einem eigenen Bad, in dem kostenlose Pflegeprodukte bereitliegen. Ein 
Flachbild-Kabel-TV mit Pay-TV-Kanälen sorgt für Unterhaltung. 
Ferner bieten die Zimmer Safe, Sitzbereich, Flachbild-TV, Radio, Weckservice,  
Bügeleinrichtung, Kaffee- und Teezubehör, Minibar, Wasserkocher, Telefon, Schrank, 
Satellitenempfang, Klimaanlage, Haartrockner. Weiterer Service: Fitness- und Saunabereich. 
 

   
 
Wer diesen Ort betritt, kann ihn spüren. Legendär. Feinsinnig. Offen. Ein kultureller 
Mikrokosmos. Eine facettenreiche Konstante. Immer wieder neu und doch vertraut. Wer 
hier Gast ist, wird ein Teil dieses Ortes und schreibt seine Geschichte gleichsam in die 
Zukunft fort. Darüber bietet das Hotel Elephant eine bedeutende private Kunstsammlung, 
die im Hotel in den öffentlichen Räumen für die Gäste ausgestellt ist. 
In dem nahe gelegenen Deutschen Nationaltheater in Weimar (Foto) tagte 1919 die 
Deutsche Nationalversammlung und schuf hier die nach dem Gründungsort benannte, erste 
demokratische Verfassung für Deutschland, wobei deren Republik bereits am 08.11.1918 
überhasstet in den Nachkriegswirren und nach dem Zusammenbruch der Kaiserdynastie im 
Berliner Stadtschloss ausgerufen wurde. 
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Reiseleistungen: 
 
• Busreise im modernen Fernreisebus der 4- oder 5-Sterne-GfK-Klassifizierung mit  

ausreichender Sitzplatzanzahl für Ihre Gäste, Sitzplätze mit einem Angebot von 
Schlafsessel mit Sitzabstand von mind. 83 cm, WC mit Waschraum, Bordküche und 
Getränkeservice (Kühlschrank), Klimaanlage und Raumlüftung, Bordvideo -DVD – 
Stereo - Anlage mit Bordmikrofon usw. 

• 2 x Übernachtung in Einzelzimmern oder Doppelzimmer in Alleinbelegung mit  
umfangreichem Frühstücksbüfett im Hotel nach Auswahl, alle Zimmer mit Bad oder 
Dusche und WC etc., wie vorstehend beschrieben 

• 2 Tage Kurabgabe Weimar 
• 1 Abendessen als Halbpension am Freitag- oder Samstagabend im gewählten Hotel  
• Lunch am Anreisetag vor Stadtrundgang 
• Geführter großer Stadtrundgang Weimar mit zwei ortskundigen Guides 
• Besuch des Bauhaus-Museum mit Führung 
• Besuch der Wartburg mit Führung von zwei Burgführern 
• Frühstück als Verpflegung auf der Anreise im Bus  
• Begrüßungsgeschenk aus der Region  
• Trinkgelder, Parkplatzgebühren, sonstige Nebenkosten pauschal 
• Begleitung und Betreuung durch das WeinKULTour  - Reiseleiter-Team  
• Planung, Reservierung, Organisation und Abrechnung aller Leistungen und  

zusätzlichen Arrangements durch WeinKULTour e. K. 
 
Und viele weitere Extras gem. Ihren Wünschen… 
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